
UNELE PROBLEME ALE SFÎRŞITULUI ORÎNDUIRII 
SCLAVAGISTE ÎN ISTORIOGRAFIA CONTEMPORANĂ 

Cel de-al Xi-lea Congres internaţional de ştiinţe istorice de la Stockholm 
(20-28 aug. 1 960), care a reunit un număr foarte mare de specialişti în toate 
marile perioade ale istoriei omenirii, a provocat vii dezbateri şi într-o seamă din 
problemele fundamentale ale antichităţii. Dacă n-ar fi decît să amintim cîteva 
din rapoartele şi comunicările, ţinute în cea de-a II-a secţie a congresului şi 
încă ar fi de ajuns spre a sublinia atenţia specială acordată unor probleme de 
cea mai mare actualitate în domeniul nostru de cercetare. Rapoartele lui Sterling 
Dow 1 şi S. Mazzarino 2, J. Guey 3 şi S. Laufer 4, V. Blavatskii 5, C. Daicoviciu 
şi I. Nestor 6, în jurul cărora au fost grupate şi un număr de 20 comunicări, 
au prezentat nu numai preţioase precizări într-o problemă sau alta, dar mai ales 
au dus la o utilă şi necesară confruntare între punctele de vedere uneori diametral 
opuse sau, în orice caz, deosebite nu atît din punctul de vedere al datelor şi 
informaţiilor, pe care ele se întemeiază, cît mai ales al metodologiei, sub semnul 
căreia se încerca rezolvarea lor. 

În rîndurile care urmează vom încerca să reluăm în discuţie tezele rapor
tului prezentat în faţa congresului de prof. S. Mazzarino de la Universitatea 
din Catania, ale cărui lucrări publicate în cursul ultimului deceniu, i-au asigurat 
un loc de frunte în domeniul istoriei romane tîrzii. Multe din opiniile sale asupra 
evoluţiei acestei perioade atît de însemnate din istoria omenirii s-au bucurat 
şi se bucură de aprecieri elogioase din partea unor specialişti care se situează, 
din punct de vedere metodologic, pe aceeaşi poziţie idealistă. Cel puţin în parte, 
aceste aprecieri izvorăsc din faptul că, atît în raportul său prezentat congresului 
de la Stockholm, cit şi în lucrările sale anterioare, prof. S. Mazzarino acordă mai 

1 Tbe Greeks in lhe Bro11ze Age, în Xl-e Congres inlernalional des sciwces hislorique.r, Rapporls, 
I I ,  Uppsala, 1960, p. 1 -34. 

2 La democralizzazione de/la rnllura 11el « Basso impero», în Rapporls, II, p. 35- 54. 
3 Les monnaies frappies sous l'E.mpire Romain. Une so1trce d 'hisloire iconomique el financiere, în Rap

porls, II, p. 55- 70. 
4 Die Sklaverei in der griechisch -ro111iscben We/1, în Rapporls, II, p.  71 -97. 
6 Le processus du Jiveloppemenl hislorique et le role des ilats anliques siluis au Nord de la Mer Noir1, 

in Rapports, II, p. 98 -- 1 16. 
• Die menschliche Gesel/schaft an der unleren Dona11 in vor- und nachromischer Zeii, p. 1 17- 142. 
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mult decît alţii o atenţie sporită unor fenomene sociale proprii sfîrşitului anti
chităţii. Dezvăluind, cel mai adesea în chip parţial, natura economică a cauzelor 
acestor fenomene, ce nu pot fi explicate de fapt decît privite sub unghiul amplu 
al destrămării orînduirii sclavagiste, specialistul italian şi-a constituit o viziune 
istorică eclectică asupra acestei perioade finale a istoriei romane, în care unele 
fapte precise stau alături de aitele, a căror interpretare idealistă de-abia dacă mai 
trebuie subliniată. Considerăm totuşi necesar să stăruim asupra citorva din tezele 
mai însemnate ale acestui raport, tocmai fiindcă ele constituie nu numai o sinteză 
a contribuţiilor sale anterioare, dar mai ales fiindcă reflectă în chip nemijlocit 
impasul în care se află istoriografia contemporană, ori de cite ori încearcă să 
rezolve de pe poziţii idealiste probleme al căror substrat economic şi social 
nu numai că nu poate fi neglijat, dar se cere a fi explicat şi integrat în cîmpul 
larg al cercetării ştiinţifice obiective. 

Pornind de la teza fundamentală - şi profund reacţionară - a lui Rostov
tzef, potrivit căreia « decadenţa » imperiului roman a fost în chip necesar legată 
de extensiunea « culturii înalte în rîndurile claselor inferioare » 1, S. Mazzarino 
încearcă - fără să ia vreo atitudine combativă faţă de această teză - să analizeze 
din alt punct de vedere semnificaţia acestei extensiuni. Termenii de « libertate 
şi democraţie », ce apar în unele texte creştine din sec. II e.n„ ar exprima, 
după părerea autorului, deosebirea profundă dintre concepţia politică aristo
cratică, ilustrată în sec. II î.e.n. de Polibiu şi aceea, izvorîtă fie din concepţia 
antistatală a lui Tertullian sau a autorului anonim al « vieţii » martirelor Perpetua 
şi Felicitas, fie din concepţia de-a dreptul antiromană a unor polemişti creştini 
de limbă greacă şi siriacă. Dintre aceştia, o atenţie specială merită Bardesane 
şi Hyppolit 2• Că toate aceste texte ilustrează o opoziţie faţă de statul roman, 
nu încape nici o îndoială, cu atît mai mult cu cit Bardesane opunea unificării 
forţate romane principiul aşa-zisei libertăţi creştine. A pune în lumină aspectele 
puţin cunoscute ale acestei rezistenţe populare, care s-a manifestat în decursul 
veacurilor în forme mai variate decît se crede de obicei, înseamnă însă a urmări 
procesul de constituire al unei conştiinţe sociale şi politice anti-romane. Studierea 
genezei unui astfel de proces, ilustrat în chip atît de grăitor de scriitorii orientali 
de limba greacă sau siriacă, trebuie dus însă mai departe. Trebuie semnalat 
înainte de toate faptul că ecourile acestei rezistenţe vin din rîndurile ţărănimii 
orientale, pe umerii căreia apăsau impozite şi corvezi de tot felul. De aceea avem 
dreptul să credem că, în forma lor specifică, aceste proteste nu izvorau din con
ştiinţa unor deosebiri de limbă sau de religie - deşi faptul în sine a putut avea 
şi el o anumită însemnătate - cit mai ales din conştiinţa de clasă a supuşilor 
exploataţi care, în raport cu stăpînirea romană şi cu clasa exploatatoare din 
propria lor provincie, nu se putea găsi decit în tabăra opusă. Că, cel puţin în 
primele trei veacuri, protestul împotriva exploatării economice şi sociale îşi 
găsea un ecou firesc şi în opoziţia creştină, e uşor de Înţeles şi autorul raportului 
subliniază el însuşi acest lucru. Din acest punct de vedere, termenul de « demo
cratizare » a culturii - concept înlăuntrul căruia autorul pune pe acelaşi plan 
antinomiile social-economice ale lumii greco-romane, precum şi fenomenele 
de suprastructură, pe care le reflectă în chip firesc aceste raporturi antagonice 

1 Sloria economica e wciale de//'impero romano, ed. II, Firenze, 1953, p. 619. 
1 Ropporlr, II, p. 36 şi urm. ; idem, La fine de/ n1011do antico, Milano, 1959, p. 174 şi urm . 
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- păcătuieşte, după părerea noastră, mai ales prin faptul că nu subliniază cu 
suficientă precizie ceea ce este adevărata cauză social-economică profundă şi 
ceea ce nu este altceva decît efectul firesc al unor anumite raporturi bine deter
minate. Contradicţiile - antagonice sau neantagonice - dintre supuşii din 
provincii şi imperiu au condiţionat, în decursul istoriei imperiului roman, 
anumite forme de gîndire protestatară, încît nu ne este indiferent dacă ecoul 
lor provenea din rîndurile mulţimilor exploatate sau din acelea ale claselor exploa
tatoare din provincii. O lungă perioadă de vreme acestea din urmă au consti
tuit aliatul cel mai fidel al Romei, tocmai fiindcă ea le-a asigurat condiţiile poli
tice şi sociale ale exploatării, pe care se întemeia buna lor stare. Nu e astfel de 
mirare că Sf. Augustin - citez chiar cuvintele raportului - « contrappone 
la religiosita cattolica al donatismo delie plebi africane, considerando quest'ul
timo come qualcosa di « nazionale » o « provinciale » 1• 

Ideolog creştin al clasei dominante - clasă care, în cursul imperiului tîrziu, 
va şti să adapteze edificiului social-politic imperial o sectă iniţial refractară 
unui stat cu nedreaptă organizare social-economică - Sf. Augustin se află, prin 
poziţia sa de clasă, în conflict firesc şi iremediabil cu alt text creştin - « Scri
soarea lui Jacob » - care, spre a cita din nou pe Mazzarino, nega oamenilor 
cu inel de aur, deci cavalerilor romani, dreptul de a intra în biserică şi continua 
condamnarea bogătaşilor exploatatori ai ţărănimii siriace 2• 

Dacă în rîndurile de mai sus ne-am oprit din primul moment asupra acestui 
fenomen de suprastructură, căruia autorul îi acordă atît în raportul prezentat 
congresului de la Stockholm, cît şi în ultima sa lucrare 3, un loc excepţional, 
am făcut-o mai ales pentru a sublinia faptul că, pe de o parte, el nu trage toate 
concluziile pe care aceste izvoare scrise ni le îngăduie, pe de altă parte, că de-abia 
în al doilea capitol al raportului expunerea sa se opreşte asupra unor fenomene 
de istorie economică şi socială, care, în chip firesc, ar fi trebuit să preceadă consi
deraţiile anterioare. E uşor de înţeles că nu e vorba aici de o simplă organizare 
a materialului documentar sau de înserierea diferitelor categorii de argumente, 
ci de o anumită concepţie, proprie istoriografiei burgheze, potrivit căreia ase
menea diferenţe de ordin lingvistic şi mai ales religios ar avea o greutate spe
cifică cel puţin tot atît de mare, ca şi fenomenele de ordin economic şi social, 
a căror însemnătate, fără a mai putea fi ignorată, este în cel mai bun caz redusă 
la rolul de simplă componentă a crizei lumii antice. 

* 

Indiferent însă de acest fapt, fără îndoială semnificativ, nu e mai puţin 
adevărat că în multe lucrări recente cu privire la sfîrşitul lumii romane se pune 
un accent deosebit pe problemele economice şi sociale. Uneori, sînt îmbrăcate 
in haine noi argumente formulate acum cinci sau şase decenii. Un exemplu 
în această privinţă îl constituie comunicarea prof. dr. Stojcevic de la Universi
tatea din Belgrad 4, care nu face altceva decît să reia fără modificări esenţiale 

1 Rapporls, II, p. 42 -43. 
9 Ibidem, p. 40. 
3 La fine de/ mondo antico, p. 173 şi urm. 
� De l'eultJPe romain au colon, în XI-e Congres inlernalional des uiences historiqll4s, Ris11mis des com

m11nica1ions, Uppsala, 1960, p. 70 - 7 1 .  
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tezele lui Max Weber, potrivit căreia sclavia a încetat să mai fie productivă mai 
ales din momentul în care imperiul roman nu mai poartă războaie victorioase. 
Criza ar fi fost agravată de uciderea miilor de sclavi răsculaţi la sfîrşitul repu
blicii. Lipsa mînii de lucru, ca şi lipsa de rentabilitate din punct de vedere 
economic a muncii servile, a obligat pe marii proprietari să recurgă la elibe
rarea sclavilor, la dotarea liberţilor sau sclavilor cu un peculium. Dovedindu-se 
eficace, acest sistem a fost aplicat şi asupra unei părţi din plebea oraşelor, căreia 
marii latifundiari i-ar fi acordat credite pe termen mai mult sau mai puţin lung 
şi parcele din marea proprietate, în schimbul unei sume de bani sau cote de 
produse. « Cu timpul, situaţiile acestor trei categorii de producători se egalează » 1 •  
Legîndu-i de pămînt, ca « servi terrae », Constantin cel Mare ar fi provocat 
identificarea economică şi juridică a acestor trei categorii sociale iniţial deose
bite. Inanitatea unei asemenea explicaţii eclectice, în care tezele mai vechi ale lui 
Max Weber stau alături, fără să se incomodeze reciproc, cu altele îmbrăcate în 
haină pseudo-marxistă, poate fi uşor dovedită. Există şi în cursul sec. I-II e.n. 
războaie victorioase şi populaţii întregi care îşi pierd libertatea. Se poate astfel 
afirma că, dacă numai penuria de mînă de lucru servilă ar fi cauzat schimbarea 
raporturilor de producţie în agricultură, am avea dreptul să fim surprinşi, spre 
a da un singur exemplu, de faptul că în vremea lui Neron, T. Aelius Plautius 
Aelianus transferă de la nordul la sudul Dunării 50 OOO de transdanubieni, coloni
zaţi « ad praestanda tributa cum conjugibus ac !iberis et principibus aut regibus 
suim 2, între altele şi cu scopul precis de a spori capacitatea fiscală a provinciei 
Moesia. Sărăcia de mînă de lucru servilă ar fi trebuit să îndemne statul 
roman, aşa cum se întîmplase în sec. III-II î.e.n., să transforme pur şi simplu 
în sclavi pe aceşti transdanubieni, care provocaseră nu o singură dată mari 
dificultăţi limes -ului moesic 3• Avem pe de altă parte suficiente dovezi cu privire 
la diferenţa totuşi suficient de marcată, care separă şi în cursul sec. IV -VI pe coloni 
de « servi casati », pentru a nu-i putea confunda pe unii cu alţii. 

O seamă de alte lucrări recente sau unele rapoarte şi comunicări prezentate 
la congresul de la Stockholm tratează fie problema rolului mişcărilor de sclavi 
şi coloni în subminarea temeliilor orînduirii sclavagiste, fie aspectul economic 
al crizei de sfîrşit a lumii romane. Pentru prima din aceste două probleme funda
mentale ale istoriei romane din perioada dominatului, deosebit de semnificativă 
este poziţia adoptată de prof. Fr. Vittinghoff de la Universitatea din Kiel. Deşi 
el recunoaşte meritele concepţiei istorice marxist-leniniste, « căreia ştiinţa îi dato 
rează noi probleme şi rezultate » ', în fond studiile sale nu sînt altceva decît o încer
care de a dovedi netemeinicia tezelor marxiste cu privire la trecerea de la orîn
duirea sclavagistă la cea feudală, minimalizînd în chip vădit tendenţios rolul 
maselor exploatate în acest proces de adînci transformări social-economice şi 
politice, şi subliniind rolul elementelor germanice în prăbuşirea imperiului 
roman de apus. 

1 Srojcevic, op. cit., p. 71.  
2 CIL, XIV, 3608 = Dessau = ILS, 986. 
3 C. Patsch, Beitriige z.ur Volkerkunde von S1idosteuropa, V, 1, V iena, 1932, p. 165 ;  D. M. Pippidi, 

în SC/V, VI, 3-4, 1955, p. 355 şi urm. ; Em. Condurachi, în SC/ V, IX, 1, 1960, p. 119 şi urm. 
' Die Bedeutung tkr Sie/aven fiir den Obergang von tkr Antike in das abendliindiuhe Mittelalter, în XI-e 

Congrls internalional tks uien&es historiques, Risumis, p. 71 -73. 
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Este însă timpul să revenim la problemele majore ale crizei lumii antice 
ridicate de raportul principal - acela al prof. S. Mazzarino - pentru a putea 
înţelege mai bine atît limitele istoriografiei burgheze contemporane, cît şi impasul 
în care ea a ajuns în chip inevitabil. 

Din acest punct de vedere, merită a fi subliniate două aspecte caracteristice 
pentru marea majoritate a istoricilor mai sus amintiţi. Primul dintre ele îl consti
tuie tendinţa de a îmbrăca într-o haină modernizatoare, strict economistă, 
cauzele adînci ale crizei de sfîrşit a antichităţii. Date statistice - atîtea cite se pot 
ele realiza cu ajutorul izvoarelor mai mult decît sărace, care ne stau la îndemînă 
pentru aceste vremuri - şi calcule matematico-financiare încearcă să dea acestei 
explicaţii aparenţa unei certitudini. Al doilea aspect îl constituie încercarea de 
a diminua, alte ori chiar de a minimaliza, caracterul profund social al frămîntări
lor şi mişcărilor populare, care au întovărăşit sfîrşitul antichităţii. În cazul cel mai 
bun se acordă acestor mişcări un caracter aşa-zis naţional sau strict religios. 

Pentru primul dintre aceste două aspecte, este sugestivă o expresie tot mai 
des întîlnită în lucrările burgheze contemporane şi anume aceea de « economie 
dirijată» 1, termen care reflectă actualele teorii despre aşa-zisul « capitalism de 
stat ». Că o astfel de expresie nu apare decît în lucrările burgheze din ultimele 
două decenii, lucrul e uşor de explicat. Ea izvorăşte din amintirea încercărilor 
disperate ale regimurilor fasciste de a pune întreaga lor economie naţională -
şi, pe măsura cotropirii altor state, şi aceea a ţărilor vremelnic ocupate - în 
slujba maşinii lor de război. Nu e astfel de mirare că un istoric englez contem
poran a crezut posibil să caracterizeze epoca de declin a lumii antice cu termenul 
de « fascism», fără poate să-şi dea seama de cît adevăr conţineau dintr-un anu
mit punct de vedere cuvintele sale 2• Pentru alţi istorici însă, termenul de « eco
nomie dirijată», pe care ar fi practicat-o unii împăraţi romani, începînd cu Commo
dus şi continuînd cu Diocletian, Iulian Apostatul şi Valentinian, trebuie înţeles 
în sensul aplicării unor tarife maximale sau de transformare în bani, la un preţ 
fix, a diferitelor impozite, prestaţii şi servicii publice sau private (aşa-zisa 
« adaeratio »). Evident că aceste măsuri n-au nimic de-a face cu o « dirijare» 
a vieţii economice, de neconceput şi cu atît mai puţin de aplicat în cadrul unui 
sistem anarhic prin însăşi structura sa. Dar, chiar mărginind această gravă con
fuzie la limitele sale reale, proprii fazei de sfîrşit a orînduirii sclavagiste, încă 
nu poate fi vorba, aşa cum cred unii dintre aceşti istorici şi în primul rînd prof. 
S. Mazzarino, de măsuri aşa-zis democratice, în sensul că ele ar fi fost luate 
de unii împăraţi romani cu scopul precis de a uşura viaţa populaţiei sărace. 
Fără a intra aici în amănuntele unei discuţii, ce ar depăşi limitele firesc restrînse 
ale acestor note, e deajuns să amintesc că fixarea unor preţuri maximale, cum se 
întîmplă în epoca lui Commodus şi mai ales a lui Diocletian sau transformarea 
în sume echivalente a unor prestaţii sau servicii personale, în vremea lui Iulian 
Apostatul, nu înseamnă - şi nu putea să însemne - în ultimă analiză decît 
o încercare sortită eşecului de a determina pe baza unor decrete imperiale o 
reactivare a vieţii economice întemeiată pe schimbul monetar. Reforma mone
tară efectuată de Diocletian asigurase, într-o anumită măsură, şi instrumentul 
de schimb, necesar aplicării unui astfel de tarif. Cit priveşte politica financiară 

1 S. Mazzarino, Aspelli sociali de/ quarlo seco/o, Roma, 1951 ,  p. 169 şi urm. ; Rapporls, II, p. 45-47. 
8 F. W. Walbank, Dec/ine of the Roman Empire in lhe Wesl, London, 1948, p. 46. 
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a lui Iulian, ea făcea parte dintr-un program mult mai amplu, al cărui ţel final 
îl constituia consolidarea vieţii economice a oraşelor, ultimă citadelă a formaţi
unii sclavagiste greco-romane. Prin consolidarea sectorului economic urban, 
a cărui relativă vitalitate a determinat în bună măsură caracterele specifice ale 
primei perioade bizantine, Iulian nu acţiona în favoarea contribuabililor săraci 
sau sărăciţi ci, din contra, în favoarea aparatului executiv al statului şi a păturilor 
înstărite de la oraşe, a căror poziţie reacţionară, fie din punct de vedere al trans
formărilor social-economice, fie din acela al ideologiei, dominate încă de nostalgia 
epocii imperiale, trebuie o dată mai mult subliniată 1• Interesele acestor două 
pături sociale pe care se sprijină în primul rînd autoritatea imperială, erau dia
metral opuse celor ale sclavilor şi colonilor, legaţi de pămînt şi supuşi tuturor 
impozitelor. În parte, ele erau opuse şi intereselor latifundiarilor, ale căror 
proprietăţi şi privilegii au împins în egală măsură societatea romană spre evul 
mediu. Este limpede că din punctul de vedere al producătorului rural - fie el 
mare sau mic proprietar - transformarea plăţii în natură în plată în bani nu 
putea să însemne o degrevare ci, dimpotrivă, o agravare a sarcinilor sale fiscale. 
Considerate din acest punct de vedere, măsurile luate de Valentinian I şi Theo
dosiu, în 364 şi 384, constituiau o întoarcere la un sistem de plată mai potrivit 
cu interesele producătorilor rurali şi în directă contradicţie cu interesele orăşeni
lor, singurii şi cei mai autentici reprezentanţi la această dată ai formelor sclava
giste de relaţii de schimb 2• 

Pornind de la alte documente referitoare la epoca lui Constantin cel Mare 
şi Constanţiu, Mazzarino a ajuns la un rezultat asemănător şi anume că sistemul 
introdus de « adaeratio » era mai oneros decît prestaţiile în natură. Autorul 
anonim al unei lucrări intitulate « De rebus bellicis » afirmă că sărăcia de care 
sînt loviţi cei mai modeşti dintre cetăţeni - af fticta pauper/as - care incită la 
răscoală populaţia săracă (aşa-zişii « tenuiores » ), îşi trage izvorul din politica 
monetară a împăratului Constantin 3• Explicaţia dată de învăţatul italian merită 
să fie reţinută : după dînsul, abundenţa emisiunilor monedelor de aramă şi bronz 
ar fi dus la o mare nestabilitate de preţuri în tranzacţiile comerciale, de natură 
să ruineze în primul rînd pe « tenuiores », ale căror salarii sau venituri vor con
tinua să fie permanent exprimate în această monedă, în timp ce marii proprie
tari şi reprezentanţii minorităţii exploatatoare din oraşe îşi aveau asigurate 
averile prin tezaurizarea unei imense cantităţi de monede de aur. Pînă la acest 
punct - şi poate încă ceva mai departe decît crede autorul italian - putem 
merge pe drumul indicat de lucrarea sa. Se poate chiar adăuga că procesul de 
rupere al echilibrului între moneda de aramă şi cea de aur, care a constituit 
unul din resorturile intime ale reformei lui Diocletian, s-a exercitat în două 
direcţii contrarii : pe de o parte prin variaţia din ce în ce mai mare a monedei 
denumită « nummus centenionalis », iar pe de altă parte prin creşterea valorii 
monedei de aur în tot cursul veacurilor IV şi V. 

1 Pentru problemă în general, cf. Em. Condurachi, La politiqm ftnanâfre de l'empereur ]11lien, 
în A,ad. Roum., Buii. S"'· Hirl., XXII, 2, 1941 ; idem, Problema uhimb11l11i ln naturo fi a uhimb11l11i 
ln bani În imperiul roman În su. I V  - V e.n., în Analele Universităţii « C. I. Parhon », Seria şt. soc., nr. 9, 
1957, p. 15. 

I Cod. T heod„ XI 1, 8; 2,4. 
3 Textul publicat şi comentat de E. A. Thompson, A Roman informer and inventor, Oxford, 1952. 
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Numeroşi istorici burghezi, dintre care amintim pe Mickwitz şi Bloch, 
A. Piganiol şi H. van Wervecke 1, sînt unanimi în a recunoaşte contrastul din 
ce în ce mai izbitor între imensa cantitate de aur, despre care vorbesc nenumărate 
documente şi texte, şi ridicarea preţului aurului, ca semn al unui proces de rare
facţie în circulaţia sa. Şi totuşi, ei nu izbutesc să-şi explice nici geneza acestor 
fenomene antitetice, nici să precizeze valoarea - de o mare semnificaţie istorică 
- a raportului dintre schimbul în natură şi cel în bani la această dată. Pentru 
A. Piganiol, explicaţia - de fapt mai mult o constatare - stă în coexistenţa 
a două societăţi suprapuse şi distincte. Poporul de jos, crede istoricul francez, 
trebuia să se mulţumească cu o biată monedă de inflaţie ; cei bogaţi trăiesc într-o 
lume cu alte preţuri, preţul aurului. Un punct de vedere asemănător apare 
şi în unele lucrări mai vechi ale lui S. Mazzarino. După învăţatul italian, 
legea « cererii şi a ofertei » ar fi sfîrşit prin a crea o anumită « stabilitate » în 
raportul dintre monedele de aur, de argint şi cele de bronz. Aceasta presupunea 
însă, adaugă el, preţuri « libere » pe piaţa comercială romană, condiţionate 
în primul rînd de neintervenţia statului într-o gamă întreagă de tranzacţii. 
Astfel de măsuri arbitrare - considerate ca expresie a unei « economii dirijate » 
- nu puteau să aibă decît rezultate dezastruoase asupra preţurilor normale şi 
asupra circulaţiei bunurilor, pe care numai o « economie liberală » ar fi putut-o 
asigura unei vieţi economice normale. Cercetătorul italian se simte chiar obligat 
să adauge că numai respectarea unei complete libertăţi a preţurilor ar fi dus la 
o anumită stabilitate economică, deşi ea ar fi trebuit să provoace o criză ruină
toare, dar ineluctabilă, pentru masele populare. « Economia dirijată » pe care 
ar fi practicat-o fiscul imperial ar fi anulat efectul binefăcător al unei asemenea 
« stabilizări » spontane, fără a putea împiedica, pe de altă parte, ruinarea acelei 
pături de populaţie pe care, de la Septimiu Sever încoace, textele o denumesc 
« tenuiores ». 

Cel de-al doilea aspect caracteristic al istoriografiei burgheze asupra anti
chităţii - minimalizarea marilor frămîntări sociale care au întovărăşit ultimele 
secole ale imperiului roman - se integrează unui curent mai larg al acestei 
istoriografii, care încearcă în ultimul timp să atenueze la maximum antagonis
mele sociale din antichitate. Din acest punct de vedere este deosebit de sugestiv 
raportul prezentat la congresul internaţional de ştiinţe istorice din vara anului 
trecut de prof. S. Laufer la Universitatea din Munchen 2, raport al cărui carac
ter profund reacţionar, pus în lumină de numeroşi specialişti marxişti, a fost 
criticat chiar de unii istorici idealişti care, în ciuda concepţiei lor filozofice, nu 
se puteau declara de acord cu tezele colegului lor german. O asemenea tendinţă 
este cit se poate de firească pentru reprezentanţii istoriografiei burgheze, care 
proiectează astfel asupra antagonismelor sociale din antichitate îngrijorarea cres
cîndă a burgheziei contemporane faţă de antagonismul ireductibil dintre ea 
şi proletariat. E deajuns însă să amintim cîteva din informaţiile care ne stau 
la îndemînă, pentru a surprinde esenţa de clasă şi intensitatea acestor mişcări 

1 G. Mickwicz, Geld und ff'irtschaft in romischen Reich deJ vierJen Jahrhunderts,Helsingfors - Leip
zig, 1932; M. Bloch, în Annales d'hisloire iconomique el sociale, V, 1933; H. van Wervecke, în aceeaşi 
revistă, III, 1931 ; A. Piganiol, în aceeaşi revistă, VII, 1945. 

2 Die Sklavn"ei in tkr griechiuh-romischtn Well, în Rapports, II, p. 71 - 97. 
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de masă, a căror prelungită efervescenţă a contribuit în mare măsură la submi
narea temeliilor statului roman. 

Într-adevăr, unele dintre marile răscoale ce s-au produs la sfîrşitul sec. III 
în Gallia şi la începutul sec. IV în Africa de nord - celebrele răscoale ale bagau
zilor şi agonisticilor - ne permit să afirmăm că, în ciuda afirmaţiilor tendenţioase 
ale unor istorici moderni, avem de-a face cu forme precise ale luptei de clasă, 
care au pus faţă în faţă masele exploatate cu stăpînii lor. La sfîrşitul sec. III 
răsculaţii din Gallia atacau proprietăţile latifundiarilor şi ale orăşenilor, le incen
diau, le ridicau vitele şi grînele. « Era timpul - scrie un contemporan - cînd 
s-au năpustit plugarii care nu cunoşteau meşteşugul războiului, cînd plugarul 
s-a transformat în pedestraş, iar păstorul în călăreţ, cînd ţăranul îşi pustia ogorul, 
imitînd pe inamicul barbar » 1• Mişcarea bagauzilor, al cărui epicentru se afla 
în regiunea Parisului de astăzi, ameninţa oraşele, dintre care unele trec chiar 
în mîinile răsculaţilor. Altele, îngrijorate, aşteptau să fie atacate. A fost nevoie 
de un mare efort militar din partea împăratului Maximian pentru a înăbuşi în 
286 această răscoală, ale cărei focare vor mai continua să ardă multă vreme. 

De o violenţă rară a fost şi răscoala agonisticilor din Africa romană. Pornită 
din frămîntările religioase, ce au dat naştere rigorismului creştin al donatiştilor, 
această mişcare a căpătat repede caracterul unui violent protest social. Agonisticii 
sau circumcellionii luptă pe orice cale nu numai împotriva clerului catolic, 
sprijinit de autoritatea imperială, dar şi împotriva marilor proprietari şi a apara
tului de stat. Înarmaţi cu ciomege, răsculaţii eliberau pe sclavi şi distrugeau 
înscrisurile datornicilor. Un izvor istoric contemporan, Optatus, scrie în această 
privinţă textual : « Nici un proprietar nu era liniştit pe proprietatea sa. Înscri
surile datornicilor îşi pierdeau valoarea . . .  ». Şi puţin mai departe : « De asemenea 
nici drumurile nu puteau să fie în deplină siguranţă, căci stăpînii erau azvîrliţi 
din trăsuri şi nevoiţi să alerge înaintea sclavilor care se aşezau pe locul lom 2• 

Nu sînt acestea singurele forme de manifestare ale luptei maselor populare 
de la sfîrşitul antichităţii împotriva orînduirii sclavagiste în ajunul prăbuşirii 
sale totale. Cercetările mai vechi sau mai noi au dezvăluit astfel caracterul protes
tatar, izvorît din nemulţumirile maselor populare, al conflictelor provocate 
de facţiunile de circ în marile oraşe sau de adepţii nenumăratelor erezii creştine, 
care, începînd cu sec. IV şi pînă la pierderea provinciilor orientale ale imperiului, 
au contribuit în chip efectiv la subminarea temeliilor sistemului sclava
gist roman. Este adevărat că uneori, luînd efectul drept cauză, se fac unele afir
maţii care accentuează o dată mai mult caracterul idealist al interpretării date 
unor fenomene specifice dezagregării statului roman. Un exemplu sugestiv 
în acest sens îl oferă lucrarea istoricului german Kornemann, după care pier
derea - gravă din multe puncte de vedere - a Siriei şi Egiptului, cucerite în 
636 şi 646 de către arabi, s-ar explica înainte de toate prin exasperarea monofizi
ţilor orientali faţă de autorităţile constantinopolitane ortodoxe 3• 

De ordin exclusiv intern după unii istorici - care acordă, fiecare la rîndul 
său, o mai mare pondere specifică unui aspect sau altuia - criza de sfîrşit a. 

1 Momerlini pomg., Maximianus, 4, Ed. Galletier, Ponigyriques loti111, coli. Belles Lettres, t. I„ 
Paris, 1951 .  

B OptolUI, III, 4. a. N.  A. Maşchin, [I/oria Romei ontice, Bucureşti, 1951, p. 421 . 
3 In Weltgeschichle des Millelmeerroumes (ed. Bengtson), 1949, II, p. 463. 
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lumii antice ar fi evoluat astfel în chip oarecum spontan, în cursul sec. V -VII, 
spre o lume numai în parte nouă, aceea a Europei feudale. Se subliniază cu grijă 
caracterul strict evolutiv al transformărilor de pe urma cărora a luat sfîrşit 
lumea veche, fără zguduiri prea mari sau prea adînci, fiindcă ele ar deschide 
în mintea cititorului perspective supărătoare pentru concepţia generală a isto
riografiei burgheze, definitiv angajată pe făgaşul ei idealist. 

Deosebiri de păreri se mai constată însă din punctul de vedere al rolului 
jucat în prăbuşirea definitivă a statului roman de elementele germanice, insta
late în partea de apus şi centrală a imperiului. Formulată în chip unilateral, 
ideea despre contribuţia regeneratoare a elementului germanic în procesul de 
constituire al lumii feudale din apusul imperiului roman, îşi păstrează mai 
departe - aşa cum sublinia Engels acum opt decenii - caracterul său şovin 1 •  

Nu e lipsit poate totuşi de interes să amintesc în treacăt că, deşi mai rare 
ca altădată, contradicţiile de natură politică dintre unii istorici francezi şi ger
mani mai răbufnesc din cînd în cînd. Din acest punct de vedere poate fi amintită 
cu titlu de exemplu părerea istoricului francez A. Piganiol. Într-o lucrare publi
cată în 1 947, el reia, ca altădată Fustel de Coulanges, cu o vehemenţă psihologic 
explicabilă, teza potrivit căreia nu criza internă, ci şocul triburilor în migraţie, 
şi în primul rînd a celor germanice, a dus la năruirea unui edificiu, susceptibil 
încă, graţie resurselor sale interne, de o reînnoire. « E greşit, afirmă autorul, 
să se spună că Roma era în decadenţă. Jefuită, mutilată de invadatorii barbari 
din secolul III, ea se ridica din propriile ruine. În acelaşi timp avea loc, cu 
preţul unei mari crize, un proces de transformare internă : se forma o nouă 
concepţie despre puterea imperială, aceea a Bizanţului, o nouă concepţie despre 
adevăr şi frumos, aceea a evului mediu, o nouă concepţie despre munca colec
tivă şi solidară, în serviciul societăţii. Toate relele de care suferea imperiul, 
fiscalitatea excesivă, răsturnarea bogăţiilor claselor sociale, îşi trag originea nu 
din acest fecund proces de transformare, ci din războiul perpetuu condus de 
bande organizate de germani . . . Civilizaţia romană nu a murit de moarte 
naturală. Ea a fost asasinată » (« La civilisation romaine n'est pas morte de sa 
belle mort. Elle a ete assassinee ») 2• Scrisă sub impresia şocului politic pe care 
îl trăise foarte de curînd Franţa, lucrarea lui A. Piganiol îşi găseşte desigur o 
explicaţie psihologică. Inutil să stăruim însă asupra unor concluzii, în care o 
situaţie istorică reală - rolul triburilor germanice în epoca de sfîrşit a imperiului 
roman de apus - se amestecă cu elemente afective, fie ele justificate cu titlu 
individual. Ele nu pot ajuta cu nimic la rezolvarea uneia dintre cele mai însemnate 
probleme ale istoriei omenirii. 

Indiferent insă căreia dintre tabere îi aparţin acei istorici, care subliniază 
din punct de vedere unilateral rolul elementelor barbare în formarea unor state 
considerate deja feudale, sau aceia care, în chip făţiş sau prin tăcere, neagă sau 
minimalizează acest rol, un lucru este sigur : nici unii, nici alţii nu au înţeles 
- şi nici nu puteau în fond să Înţeleagă - esenţa dialectică a acestui amplu 
proces de trecere de la orînduirea sclavagistă la cea feudală. 

Şi din acest punct de vedere istoriografia burgheză se găseşte din nou 
în acelaşi impas, în care se va găsi mereu cîtă vreme nu va înţelege că istoria 

1 Origi11eo /omiliei, o proprieldţii private fi o slot11/11i, ESPl .P, Bucureşti, 1957, p. 156. 
2 L'empire chrelien, Paris, 1947, p. 421 -422. 
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este « un proces unitar, guvernat de legi necesare în uriaşa lui varietate de 
aspecte şi contraziceri » 1 şi se va mulţumi doar, spre a-şi reînnoi iluziile, 
să sublinieze în chip unilateral un aspect sau altul al acestei perioade de trecere. 
Renunţînd la unele explicaţii prea simpliste, cum ar fi aceea a schimbărilor cli
materice sau la explicaţii de-a dreptul fasciste şi deci compromise, cum ar fi aceea 
a amestecului de rase, care ar fi subminat o dată cu puritatea elementului roman, 
însăşi capacitatea sa de « rezistenţă » faţă de invazia noilor elemente asiatice, 
africane sau germanice, istoriografia burgheză nu poate face altceva decit să 
repete, îmbrăcind uneori în haine noi, interpretări vechi, al căror singur inte
res pentru ştiinţa istorică îl constituie felul în care istoriografia idealistă oglin
deşte interesele şi aprehensiunile burgheziei din zilele noastre. 

* 

Considerată în lumina concepţiei marxist-leniniste, problema sfîrşitului 
orînduirii sclavagiste sub multiplele sale aspecte - de la schimbările inter
venite în relaţiile de producţie proprii economiei sclavagiste în epoca sa clasică 
pînă la consecinţele lor cele mai îndepărtate, dar nu mai puţin fireşti, în domeniul 
suprastructurii - constituie una din problemele cele mai însemnate din întreaga 
istorie universală. Nu e astfel de mirare că ea a preocupat şi preocupă pe isto
ricii marxişti, cu atît mai mult cu cit, ignorînd sau deformînd adevărata reali
tate istorică, pe cit de complexă, pe atît de logică în desfăşurarea ei, şi punînd 
pe seama marxismului explicaţii simpliste, istoriografia burgheză a intrat în 
ultimele decenii în impasul de care s-a vorbit mai sus. 

Pornind de la ideea fundamentală a materialismului-istoric şi anume de 
la studiul dezvoltării relaţiilor de producţie, s -a ajuns, în special în urma ulti
melor discuţii, purtate în revista Vestnik drevnei istorii, la unele puncte de vedere 
comune ale istoricilor sovietici în analiza acestei perioade de trecere de la modul 
de producţie sclavagist la cel feudal. în cercetarea diferitelor aspecte, funda
mentale sau particulare ale acestei perioade, au apărut însă şi unele deosebiri 
care dovedesc, în egală măsură, atît dificultăţile care stau încă în faţa cercetării 
marxiste a ultimelor veacuri ale istoriei romane, cit şi necesitatea de a supune 
unei analize atente şi prelungite toate informaţiile de natură istorică, juridică 
şi arheologică, cu ajutorul cărora acest proces de trecere de la o lume la alta, 
de la o formaţiune social-economică la alta, va putea fi surprins atît în linia sa 
ascendentă, cit şi în articulaţiile sale multiple. 

Înlocuirea modului de producţie sclavagist a fost condiţionată de limitarea 
istorică a acestui tip de relaţii de producţie. Element determinant al progre
sului vechilor societăţi antice, sclavia devenise în chip firesc, după epuizarea 
tuturor formelor sale specifice, o adevărată frînă. Contradicţia dintre vechile 
relaţii de producţie ajunse la treapta cea mai înaltă de-abia în cadrul imperiului 
roman şi nivelul forţelor de producţie de la sfîrşitul epocii principatului îşi 
cerea în chip ineluctabil o rezolvare. Ea nu putea, în ciuda multiplelor încercări 
ale clasei dominante sclavagiste şi a instrumentului său politic, statul roman, 
să ducă la altceva decit la restabilirea unui echilibru necesar între relaţiile de 
producţie şi caracterul forţelor de producţie. 

1 V. I. Lenin, Opere, XXI, ESPLP, Bucureşti, 1955, p. 43. 
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Studierea în parte a fiecărui sector al acestor două coordonate principale 
nu e însă uşoară, fie din lipsa unor informaţii documentare, fie din interpre
tarea ad litteram a altora. Exemplu tipic în acestă ultimă privinţă îl constituie 
studiul izvoarelor dreptului roman. 

Un lucru este însă sigur : criza sistemului sclavagist a început mult mai 
înainte de sec. IV e.n. Caracterul sporadic al fenomenelor legate de apariţia 
colonatului roman în agricultură încă din sec. II e.n., înlocuind treptat sistemul 
de exploatare al marilor latifundii sclavagiste, nu ne împiedică, ci dimpotrivă, 
permite să urmărim în timp apariţia premiselor obiective ale marii crize prin 
care trece în sec. III întreg imperiul roman, ca şi să prevedem, fie şi în linii 
mari, care va fi politica statului roman, pentru restabilirea unui echilibru, în 
cursul sec. IV -VI. Echilibru cu atît mai precar, cu cit în acestă perioadă în 
viaţa economică şi politică a statului roman intervin, cu ponderea lor specifică, 
elemente noi, care au grăbit un proces de descompunere iniţiat din însăşi dez
voltarea internă a acestui proces. 

Ot era de înaintat în sec. IV -V gradul de descompunere al relaţiilor scla
vagiste de producţie şi care era în acelaşi timp gradul de dezvoltare al forţelor 
de producţie ? Întrebare fundamentală, din răspunsul căreia vom putea stabili, 
pe cit e cu putinţă în stadiul actual al cunoştinţelor noastre, pe acelea solici
tate de diferitele capitole ale întregului proces de transformare al societăţii 
romane în ultima perioadă a istoriei sale. 

Cu privire la prima parte a acestei întrebări, răspunsul dat cu prilejul ulti
melor dezbateri ale istoricilor sovietici, nu a fost unitar. După E. Staermann, 
criza sistemului sclavagist care a început la sfîrşitul sec. II, a dus încă din 
sec. III la înfrîngerea « vechilor grupuri sclavagiste ». Proprietatea sclavagistă, 
concentrată în special în mîinile păturii exploatatoare din oraşe, ar fi suferit 
în sec. IV « o înfrîngere definitivă », făcînd tot mai mult locul unei forme noi 
de proprietate - aceea a marilor latifundiari de la sfîrşitul imperiului roman -
care se dezvoltă pe linia progresistă a proprietăţii feudale. Această nobilime 
pe cale de a se feudaliza este considerată de autoare ca o clasă înaintată care, 
într-o anumită etapă, se găsea « în acelaşi lagăr cu clasa sa antagonistă », adică 
cu ţărănimea dependentă de feudali 1• Alţi istorici sovietici - A. P. Kajdan, 
A. K. Korsunski, A. A. Ghemp, S. I. Kovaliov, M. I. Siuzimov şi alţii 2 -
nu au acceptat însă această interpretare. Subliniind modificările situaţiei dife
ritelor categorii sociale, în special ale populaţiei agricole, aceşti istorici au arătat 
că, deşi aceste modificări oglindesc procesul de formare al relaţiilor feuda'e 
în cadrul societăţii sclavagiste romane, ele n-au putut şi nu puteau să anuleze 
în chip spontan rămăşiţele, uneori destul de puternice, ale modului de producţie 
sclavagist. Singură reconstituirea marilor latifundii în forma lor nouă de exploa
tare, specifică acestei perioade, în care statul roman accentuează legarea ţăranilor 
coloni de pămînt, nu a dus în chip spontan la cristalizarea şi apoi la victoria 
unei noi formaţiuni social-economice. E de ajuns să amintim faptul, esenţial 
după părerea noastră, că ţărănimea din toate regiunile imperiului nu era şi nu 
putea fi omogenă, fapt care se oglindeşte într-o anumită măsură şi în 

1 VDI, 1953, 2, p. 79. 
2 VDI, 1953, 3. p. 88 ; 1 954, 2, p. 68 ; 1954, 4, p. 75 ;  1 954, 3, p. 42 ; 1953, 1, p. 56 - 65 ;  

1956, 1 ,  p. 1 şi urm. 
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dispoziţiile legilor imperiale, că viaţa urbană şi producţia de mărfuri legată de ea 
continuă multă vreme, în unele părţi ale imperiului cu o vitalitate chiar surprin
zătoare pentru condiţiile generale ale vremii, că, în ciuda unei crize prelungite, 
schimbul monetar nu a fost pretutindeni complet înlocuit de schimbul în natură 
că, în sfîrşit, anumite informaţii, din nefericire încă prea puţine, ne obligă să 
ţinem seama de unele progrese în dezvoltarea uneltelor de muncă într-o formă 
legată încă de marile latifundii şi nu de viitoarea societate feudală. 

Din acest ultim punct de vedere şi în contrast cu istoriografia burgheză, 
care reduce cauza principală a crizei lumii antice la decăderea absolută a forţelor 
de producţie, istoriografia marxistă subliniază caracterul relativ şi dialectic 
al acestei perioade de tranziţie spre forme noi şi net superioare în perspectiva 
lor istorică. Credem util să subliniem, odată cu A. P. Kajdan, acele informaţii 
care vorbesc despre unele progrese în tehnica agricolă din ultima fază a istoriei 
romane, cum ar fi, de pildă, acel nou tip de plug cu antetren pe roţi, cu brăzdar 
lat, despre care vorbesc, ca despre un lucru recent încă, Pliniu în a sa Naturalis 
Historia, dar pe care Servius, comentatorul lui Vergilius, îl atestă ca răspîndit la 
sfîrşitul sec. IV e.n.1• Moara cu apă şi secerătoarea, cunoscute încă mai demult, dar 
întrebuinţate cu tot mai mare precădere în epoca tîrzie în Gallia, trebuie puse în 
legătură tocmai cu persistenţa unor forme de exploatare agricolă specifice marilor 
latifundii sclavagiste 2• în sec. VI e.n. se va produce chiar o perfecţionare esenţială 
din acest punct de vedere prin organizarea morilor de apă plutitoare, ce evitau 
astfel pericolul scăderii cotei apelor durilor. Pot fi ele puse în legătură cu întă
rirea micii proprietăţi a colonilor legaţi de glie de la Constantin cel Mare înainte ? 
Evident că nu. Aceste două exemple, subliniate pe drept cuvînt de unii istorici, 
ne obligă să ne ferim de generalizări pripite, cită vreme nu s-a cerce
tat îndeajuns fiecare compartiment al vieţii economice şi sociale de la sfîrşitul 
antichităţii. O a doua problemă, de o deosebită însemnătate şi direct legată de 
prima, este aceea a poziţiei fiecărei clase şi categorii sociale în cadrul noilor 
relaţii de producţie. Este limpede că, fără a dispare, sclavia nu mai are nici pe 
departe greutatea sa de altădată în cadrul economiei romane. Cît priveşte rolul 
predominant al colonatului, sîntem de acord cu M. I. Siuzimov şi A. P. Kajdan 
care subliniază faptul că predominarea micii producţii agricole nu a însemnat 
şi nu putea să însemne în chip neapărat şi spontan o feudalizare a raporturilor 
dintre proprietari şi colonii lor. Adaptarea vechilor relaţii la noile forţe de pro
ducţie a servit clasei stăpînitoare la încercarea - fie ea şi temporară - a conso
lidării poziţiei ei de clasă. Se poate astfel afirma că, la sfîrşitul imperiului roman, 
proprietatea privată a producătorilor direcţi asupra mijloacelor de producţie 
- fapt esenţial pentru structura societăţii feudale - nu s-a maturizat încă. 
Clasa dominantă îşi întărea proprietatea prin limitări de caracter juridic în privinţa 
ţăranilor legaţi de pămînt şi a sclavilor cu peculiu la ţară, a meseriaşilor şi a 

1 Cf. T. Zawadzki, în Kwartalnik hislorii kultury materialney, I I ,  1954, p. 619.  
2 Studi i  recente istorico-arheologice au precizat forma şi funcţionarea acestei secerători : 

cf. M. Renard, Technique el agriculture en pays trivire el rimois . Col i .  Latomus, voi. XXXVII I ,  
Bruxelles, 1959 ; ] .  Kolendo, La moiuonneuu antiq11e: son emploi e n  Gaule romaine, î n  A nnales, 
16° annee, 6, 1960, p. 1099 şi urm. Aşa cum a dovedit-o Ch. Parain (în "fhe Cambridge Eco
nomic History of Europe, Cambridge, 1 942, p. 121 ) ,  ca dispare la începutul evului mediu, desigur 
de pe urma noilor condiţ i i  economice. J. Kolendo (art. cit„ p.  1 102} sublin:ază faptul că 
această secerătoare nu putea fi uti lă decît pe mari le latifundii ,  din Gallia romană, aşa cum ,  
de altminteri o ş i  spusese Pliniu (Nat. Hist. ,  XVII I ,  30/72). 
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funcţionarilor de tot felul de la oraşe. Aşa cum limpede văzuse F. Engels, « de 
la prima şi pînă la cea mai recentă aşa-zisă revoluţie politică, toate au fost făcute 
pentru apărarea unui fel de proprietate şi înfăptuite prin confiscarea . . . altui 
fel de proprietate ». 

Cît priveşte cea de-a doua coordonată a procesului de trecere de la socie
tatea sclavagistă romană la cea feudală, rolul triburilor în migraţie, despre care 
am vorbit puţin mai sus, se poate afirma că, datorită unor recente cercetări 
- sugestive, deşi incomplete - se cunoaşte astăzi mai bine stadiul de dezvol
tare al forţelor de producţie şi al relaţiilor de producţie, la care ajunseseră aceste 
triburi, al căror contact cu lumea romană a dus la o simbioză plină de consecinţe 
pentru o parte şi pentru alta. Rezultatele numeroaselor săpături arheologice 
efectuate în regiunile mai apropiate sau mai îndepărtate de frontierele statului 
roman, în care locuiau şi se dezvoltau triburile, a căror presiune creşte pe măsură 
ce ne apropiem de sec. IV e.n., au pus în lumină un fapt deosebit de semni
ficativ, intuit în chip genial de F. Engels în clasica sa lucrare Originea familiei, 
a proprietăţii private şi a statului 1• Toate aceste triburi n-au pornit din senin, 
din sete după aur şi soare, cum explicau altădată istoricii tradiţionalişti ai lumii 
romane, ci, dimpotrivă, în urma unor adînci transformări social-economice, 
legate de ultima fază, aceea a democraţiei militare, din istoria lor primitivă. 
Războiul de jaf, tendinţa de cucerire a noi teritorii şi în special a bogatelor pro
vincii romane, nu erau legate de firea mai mult sau mai puţin războinică a acestor 
triburi în migraţie, ci de stadiul lor de dezvoltare social-economică. Mai mult 
decît atît : ajunse şi instalate pe teritoriul provinciilor romane, aceste elemente 
barbare - cu exceptia aristocratiei militare - n-au trecut - si nici nu puteau 
trece - de la o zi l� alta, de la ' o formă proprie de existenţă ia aceea specifică 
societăţii romane din epoca tîrzie, indiferent de faptul, ce nu poate fi negat , 
că această simbioză a grăbit un proces de transformare început încă mai demult. 
Numai aşa se poate explica un fenomen, căruia istoriografia burgheză nu i-a 
putut da un răspuns deplin satisfăcător şi anume : cum se explică faptul că, deşi 
elementele germanice se instalează în masă în provinciile imperiului încă din 
sec. IV e.n., formele specifice societăţii feudale se cristalizează de-abia cîteva 
veacuri mai tîrziu, începînd din sec. IX înainte ? Dacă nu ţinem seama de faptul 
că obştile germanice în provinciile de apus, cele slave în provinciile balcanice, 
trăind încă în faza democraţiei militare, au avut nevoie, chiar în condiţiile con
vieţuirii cu populaţia din fostele provincii ale imperiului roman, de un anumit 
timp spre a depăşi stadiul de dezvoltare al propriului mod de producţie, nu am 
putea înţelege esenţa dialectică a acestui proces istoric, care începuse în 
sec. IV cu legarea colonilor de glie şi se va termina cu transformarea membrilor 
liberi ai obştiilor în iobagi. 

* 

La �apătul acestor consideraţii, al căror principal ţel a fost acela de a 
înfăţişa aspectele variate şi contradictorii ale unei discuţii tot mai stăruitoare de 
la Montesquieu încoace, este necesar să ne oprim o clipă şi asupra termenilor 
înşişi folosiţi de istoriografia modernă, atunci cînd încearcă să sintetizeze pe 
această cale propria sa concepţie despre sfîrşitul lumii antice. Termenii de 
« decadenţă », « prăbuşire » sau « criză» a lumii antice se referă la aceeaşi perioadă, 

1 p. 146 - 147. 
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cu  nuanţe ce oglindesc poziţia fiecărei generaţii de istorici în  parte. Lumea romană, 
considerată ca o realizare armonioasă politică şi culturală a întregii antichităţi, 
ar fi decăzut din motive variate şi uneori întîmplătoare, asupra cărora şi-au oprit 
atenţia - desigur în chip naiv - chiar şi unii istorici de la sfîrşitul imperiului 
roman, cum ar fi de pildă, Zosimos în a sa Istorie nouă 1. 

Numărul tot mai mare de informaţii documentare - texte istorice şi juri
dice, inscripţii, papyri, monede, descoperiri arheologice - de care dispune în 
prezent istoriografia burgheză contemporană i-a permis desigur să lămurească 
nenumărate probleme de amănunt, de care trebuie fără îndoială să se ţină seama 
atunci cînd este vorba de stabilit premisele de la care a pornit acest amplu proces 
istoric, pe care-l denumim sfîrşitul lumii antice. Unele din elementele obiective 
ale acestui proces au putut fi uneori just surprinse de unii istorici contemporani, 
care au încercat să precizeze limitele în timp şi spaţiu în care el a avut loc. Mă 
refer, numai cu titlu de exemplu, la sinteza încercată de Fr. Altheim, care are 
meritul de a fi lărgit cîmpul viziunii noastre istorice dincolo de graniţele imperiu
lui roman, îndreptînd-o spre fenomenele asemănătoare din regatul parţilor în 
epoca dinastiei Sasanizilor sau din imperiul « ceresc » chinez 2• Pentru istoricii 
marxişti apare însă limpede faptul că oricît ar încerca istoriografia burgheză 
să-şi concentreze atenţia asupra unuia sau altuia din nenumăratele fenomene 
care au întovărăşit descompunerea orînduirii sclavagiste, ea nu va fi în stare să 
îmbrăţişeze într-o explicaţie complexă şi cuprinzătoare totodată acest sfîrşit 
de lume veche şi început de lume nouă, fiindcă este lipsită de însăşi înţelegerea 
esenţei dialectice a evoluţiei umanităţii. Micile explicaţii cauzale de la un fapt 
la altul nu pot suplini cunoaşterea adevărată a legilor de dezvoltare a societăţii, 
asa cum au fost ele dezvăluite de clasicii marxism-leninismului. Putem deci 
v�rbi, pentru a reveni la problema enunţată mai sus, de o « decadenţă », « pră
buşire » sau « criză » a lumii antice? Răspunsul poate fi afirmativ numai cu con
diţia de a preciza sfera acestei noţiuni şi de a indica în chip clar poziţia de pe 
care judecăm acest fenomen. În raport cu cine se poate vorbi de o « prăbuşire », 
« decadenţă » sau « criză » ?  Dacă răspunsul se referă la clasele dominante din 
antichitate, la marii latifundiari sau la proprietarii din oraşele greco-romane, 
la cămătari şi negustori, la funcţionari şi armată, la « statul roman » însuşi, ca 
instrument politic al acestor clase suprapuse, fără îndoială că putem folosi astfel 
de termeni. Elogiul Romei, pe care-l făceau plini de nostalgie un poet ca Ruti
lius Namatianus sau un istoric ca Zosimos, izvora din conştiinţa pierderii unei 
astfel de poziţii favorizate. În istoriografia burgheză contemporană această 
nostalgie pentru trecut se împleteşte cu aprehensiuni tot mai accentuate pentru 
viitor. Considerată însă din punctul de vedere al dezvoltării progresive şi dialec
tice a societăţii, vremea sec. IV- VII e.n. nu este altceva decît o perioadă de adînci 
transformări în structura socîetăţii sclavagiste, transformări însoţite de un întreg 
cortegiu de fenomene fireşti în tot edificiul complex al suprastructurii, în a1 tă 
ca şi în gîndire, în drept ca şi în politică. Avem deci de-a face cu o « criză » a 
lumii antice, dar a lumii stăpînilor de sclavi şi a statului, pe care ei îl consti
tuiseră, spre a-şi apăra propria lor poziţie. Istoriografia burgheză nu a reuşit 

1 Cf. Em. Condurachi, Lei idiei po/itiq11es de Zosime, în Rev. Clasicâ, XII I - XIV, 1941 - 1942, 
p. 1 1 5  şi urm. 

9 Die Krise der a/ten Welt, L Berlin, 1 943 ; Niedergang der alltn Well, I - 11, Frankfurt a.M. , 1 952. 
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- şi, de fapt, nu putea reuşi - să înţeleagă esenţa dialectică a acestui proces, 
oricîte iluzii şi-ar face ea că, subliniind aspectele strict economice, financiare 
sau fiscale ale epocii romane tîrzii, a dat cea mai modernă dintre soluţii acestei 
grave probleme a istoriei vechi. Cauza adîncă a acestor fenomene, în aparenţă 
disparate, dacă nu chiar contradictorii, era alta : « Sclavia antică îşi trăise traiul. 
Nici la ţară în marea agricultură, nici în manufacturile de la oraşe, ea nu mai 
aducea un venit, care să merite osteneala - dispăruse piaţa de desfacere pentru 
produsele ei. Iar în mica agricultură şi în mica meşteşugărie, la care se redusese 
uriaşa producţie din vremurile de înflorire ale imperiului, nu era loc pentru 
sclavi numeroşi » 1• 

Dincolo de acestă constatare, fundamentală pentru sfîrşitul societăţii scla
vagiste greco-romane, cu nenumărate implicaţii în întreaga ei suprastructură, 
se mai pun în chip stăruitor două probleme, care izvoresc în chip necesar din 
ea : care a fost rolul claselor exploatate - sclavii şi colonii - în răsturnarea 
acestei orînduiri, care a fost rolul elementelor barbare în restructurarea ei? 
Indiferent de numărul mult mai mare de amănunte de care dispunem noi astăzi 
cu privire la frămîntările sociale care au întovărăşit sfîrşitul lumii antice sau 
la condiţiile în care s-au aşezat şi organizat obştile germanice şi slave în provin
ciile romane din apus sau din Balcani, lucrarea lui F. Engels ne dă pentru fiecare 
dintre ele soluţii, pe cit de clare, pe atît de logice. 

Într-adevăr, prin însuşi faptul reducerii numărului sclavilor, a căror pondere 
în economia romană este tot mai mică, clasa socială cea mai exploatată în întreaga 
antichitate, sclavii, nu mai puteau avea, singuri, capacitatea necesară unei lovi
turi decisive, conştiente şi organizate împotriva edificiului politic roman. « Anti
chitatea nu cunoaşte desfiinţarea sclaviei ca urmare a unor răscoale victorioase » 
afirmă cu drept cuvînt F. Engels 2• În alianţă cu colonii, sclavii, atîţia cîţi mai 
erau în diferitele provincii, inegal dezvoltate şi din acest punct de vedere, au 
contribuit însă la acele puternice frămîntări sociale, despre care am vorbit mai 
sus, care au subminat temeliile statului roman. 

Tocmai fiindcă nu putem vorbi despre o prăbuşire bruscă a acestor temelii 
şi fiindcă celuilalt element - elementul germanic şi slav - i-au fost necesare 
cîteva veacuri pînă să ajungă a determina prin simbioza sa cu elementul romanic 
o nouă structură social-economică, proprie epocii feudale, această perioadă 
de transformare a durat atît de mult. « Între colonul roman şi noul iobag se 
interpusese ţăranul franc liber » scrie în aceeaşi operă F. Engels 3• De-abia 
în sec. IX se încheia astfel acest lung proces istoric, a cărui geneză poate fi 
surprinsă în momentul în care - chiar din sec. II e.n. - apar primele simptome 
ale dezechilibrului dintre forţele de producţie şi caracterul relaţiilor de producţie 
şi al cărui sfîrşit poate fi constatat de-abia în momentul în care echilibrul a fost 
restabilit, în limitele şi în forma specifică a unei orînduiri noi, superioare prin 
implicaţiile sale social-economice şi anume orînduirea feudală, cristalizată tot 
mai accentuat începînd cu sec. IX e.n. 

1 Fr. Engels, Originea familiei . . .  , p. 149. 
2 Ibidem, p. 157. 
3 lbidtm, p.  tSS .  
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HEKOTOPbIE IlPOBJIEMbl KOHQA PABOBJIA,11,EJiblJECH.OfO 
CTPOH B COBPEMEHHOII l1CTOPl10fPA<lll111 

PE3IOME 
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Ha XI Me;uAyuapOAHOM C'b03Ae HCTOpHKOB B CToKrOJihMe (20-28 
aBrycTa 1960 r . ) HMeJIH MecTo omHBJieHHLie AHCKyccnH n no pHAY ocHOBHLIX 
Bonpocou APeBHero nepHOAa , n pHBeAmHx K ueo6xoAHMOMY n noJie31iOMy 
COIIOCTaBJieHHIO T01JeK 3p0HHH ' HHOrAa AHaMeTpaJibHO npoTHBOIIOJIOiKHhIX 
HJIH BO BCHKOM cJiy11ae pa3Jill1JHhIX no CBOeii MeTOAOJIOfHll . 

ABTopa oco6eaao HHTepecy10T Te3HCLI AOKJiaJJ;a npocf>eccopa C .  Mau;-
1ţap0Ho H3 KaTaHcKoro yHHBepcHTeTa , KOTOpLiii HCCJieAyeT ynoMHHaHHH 
o npoTeCTaX II pOTHB pHMCKoro roc no .ţCTBa B BOCTOlJHhIX rrpOBHHU.HHX ' 
ynoMHHaHHH , coxpaHHBmHeCH , rJiaBHblM o6pa30M , B CHpHHCROH JIHTepa
Type . Bo3HHKaeT Bonpoc , Momao JIH roBopHTh 3AeCh o «AeMoKpaTH3aU.RH» 
KYJihTypLI , c11nTaBmeiica «HaiţROHaJihHOiî: » ,  HJIH , KaK AYMaeT aBTo p 3THX 
3aMeToK , pe11h HAeT o rJiy6oKoM cou;naJibHOM npoTecTe . 

IlpOTHBOpe1IHJI MeiKAY UOMaHHhIMH npOBHHD;Hii: li HMIIepHeii o6yc
JIOBHJIH B Te11eaue Bcero nepHOAa HCTOpHn PHMCKoii nM1rnpnH noaBJieHHe 
cf>opM AYXOBHoro npoTeCTa ' OAHaKO COBepmeHHO ne 6e3pa3JIH1JHO ' RMeJI 
JIH aToT npoTecT MecTo B pnAaX aKcnJiyan1pyeMoro 6oJibIIIHHCTBa HJIH o 
pnAaX aKcrrJiyaTaTopcKnx KJiaccoB npoBHH1ţ1rn . 

ToJI KOBaHne , AaHHoe npocf>eccopoM Mau.u;apntto OTHocnTeJi hHO tteKo 
Topwx 3KOHOMlt1JeCKllX Mep cf>ncKaJibHOro nopHAKa ' TalOHe OCTaeTCH IIOA 
3HaKOM Bonpoca . 3TH Mepw KacaIOTCJI ycTaHOBJieHHJI MaKCHMaJi bHhlX IţeH ' 
a TaKiI>e ycTaHOBJiett1111 noAaTirnro o6JIOineHRJI n A0Hhrax , ynJia11m1amneroc11 
pattee HaTypoiî: (adaeratio) . ,11,aJieKo He «;:J;eM01\paTH1IHLie» aTH MepLI cKopee 
Bcero OTpail>aIOT CTpeMJieuue HeKOTO pbIX HMnepaTopoB IIOMepmaTb BO 'ITO Obl 
TO Hit CTaJio AeHemnoe X0311llCTBO ropOAOB B yi:n;ep6 M0JIKHM 3eMJie)J;eJibQaM . 
3TH MeJIKHe 3eMJieAeJibD;hl npeAllOlJHTaJIH UJiaTy uaTypoi"1 ,  HMeH B BHAY 
yrny611nII11tiî:ca KpH3HC rpeKopnMcKoro o6ID;ecTBa n I I I - IV BB . n . a .  

B TPYAax Mau;u;ap1rno n pOHBJIHeTcH TeHAeHIJ,HH K MOAepmrnan;Hn , 
npnqeM Y3KO aK0HoMn11ecKoro xa paKTepa , rJiy6oKHX npnqnn Kpn311ca n 
KOHQe aHTltlJHOfO nepHOAa . 

Ha c'be3Ae aa6moAaJiocb TaKarn pa3ttorJ1ac1w B ou;enKe poJIH , KoTo pyKJ 
cwrpaJIH repMaBcKne aJieMeHThl B OKOH'laTeJi hHOlll pacna,ue pHMcKoro rocy
AapCTBa ' llOCKOJibKY 6yp;nya3Hhle llCTOpHKH He IIOHJIJill ,unaJieKTH1J0CKOii 
cyID;HOCTH cJim1rnoro npon;ecca nepexo.o.a oT pa60BJia,IJ,eJJ h11ecKoro cTpo11 
K cf>eo.o.aJibHOMY . 11 c 3TOH T01JRH a peHHJI 6ypmya3HaH HCTOpttorpacf>1rn 
3aIIIJia B TYUHK ' CTa paJICb o6Jie11b B HOBOe OAeJIHHe CTapLie TOJI KOBaHlfH . 
ApryMeHThl n 3 aKJII01JeHnH PocTOBU.eBa n Be6epa rrpHBO,IJ,JITCH p 11p;oM , 
BOn peKU ll X rrepBOHa'laJJbHhlllf H rJiy60KllM pa3HOrJiaCUJIM . 

PaccMaTpttBaeMa11 B cueTc Kottn;errn;11 11 11cTop 1111ecKoro MaTepu aJJ 1 13Ma rrpo-
6JieMa pacna.o.a pa6oBJia,IJ,eJibqecKoro CTpoa rrpe.o.cTaBJIJieT co6oiî: o.o.tty 113 
BamHeHIDllX npo6JieM BCeMllpHOif HCTO plln . llcxo.0.11 113 11ay11eHllJI pa3BHTHH 
I1p0113BO,IJ,CTBeHHblX OTHOIIIeHniî: ' COBeTCKHe llCTOpllnll DpllIIIJlll K HeKOTOpbIM 
OOIIJ,HM BblBO,IJ,aM OTHOCRTeJihHO rrepl!O,IJ,a rrepexo.o.a OT pa60BJia)l;eJib1JeCKOro 

cTpo11 K cf>eo.o.amrnMy . 3Tn 06111;11e B3rn11;:i:w 6hIJIH ycTaHOBJieHLI rnaBHLIM o6pa -
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aoM oJrnroAa pH AHCKyccHHM , paaaepHyBimlMCH Ha CTpaumi;ax mypHaJia 
«BecTHHI\ ,IJ;peBHeii McTopHH » .  HeKOTO phle paaHorJi aCHH , HMe1011ţttecH MemAY 
E .  lllTaepMaHoM , KaiKAaHoM , CioayMOBhIM H ,rţpyrttMH yKa3hIBaIOT Ha TPYA
HOCTH ' l\OTOpbie ew;e cyw;ecTBYIOT npH MapKCHCTCKOl\I Hay11eHHH IIOCJieAHHX 
11eKOB pHMCKOH HCTOpHH , H roaopHT o Heo6XOAHMOCTH aHaJIH3HpoBaTb BHHMa
TCJi bHO BCC HCTOpH110CKtte ' IOPHAH110CKHe II a pxeoJIOfll'IeCKHe CBeAeHHH . 
lfoAqepKH DaH H3MeHeHHH B IlOJIOFl:\eHHH pa3Jll111HhIX COIJ,UaJibHhIX KaTeropnii , 
COBeTcKaH UCTOpHorpacf>HH IlOl\a3aJi a ' 'ITO ' XOTH 3TH H3MeHeHHH OTpamaioT 
npoIJ,ecc cf>op111upoaaH11H cf>eo.ri;aJi bHhIX OTHollleHHH n paMKax pa6oaJia.ri;eJib11e
c Koro p11111cKoro o6m;ecTaa , OHH nce ii\0 He MoryT 11 He CMorJIH auHyJittponaTb 
HCilOC pe;i.cTBeHHO nepeamTKH , llHOrAa ]l;OBOJlbHO CHJibHhle ' pa6oaJia]l;eJib'leCKOro 
cnocooa n ponaBOACTBa . Pa6cTao , ew;e He nc11eaHyamee , yme He nrpaJio Toii 
poJI H ,  KOTopyio OHO HMeJio B paMKaX pHMCKOH aKOHOMHKH , HO H npeo6Jia
AaHHe MeJI Koro ceJi bCKOX03HHCTBeHHOro rrpOH3BO]l;CTBa He 03Ha'laJIO em;e cf>eo.ri;a
.Tlll3aIJ,llH OTHOmeHll ii Meit-<AY aeMeJibHhil\IH co6cTBeHHUKaMH H HX KOJIOHaMH . 

PoJi b ,  cLir paHHaH Ko11y10IIJ,HMH HapoAaMH B npoIJ,ecce nepexo.ri;a OT 
puMcKoro pa6oaJia.ri;eJib11ecKoro o6w;ecTaa K cf>eoAaJi bHOMY , o6'bHCHHeTCH apxau-
11ec KHM xa paKTepoM ux COIJ,HaJi bHO-aK0Ho111u11ecKol1 cTpyKTYPLI - aoeHHOiÎ 
p,eM0KpaT11eil . X oTH aTn rrJieMeHa rrocTOHHHO aeJIH rpa6nTeJibCKHe BOHHhI , HO 
11MCHHO 6Jiarop,a pH nx cou,naJi bHO-aK0HoM1111ecKoii. cTpyKType 

'
aKcrrJiyaTH

pyeMhle Ma cc LI npe;i.11011uTaJIH <rna paa pcKoe » rocrro.ri;cTBO , ropaa.ri;o MeHee 
T peooaaTeJi hHOe ' 'ICM 11yp,oBHIIJ,HaH cf>ucKaJihHaH MamnHa pHMJIHH . 

lJTo KacaeTCH poJIH aKCIIJiyaTn pyeMhIX KJiaCCOB - pa6oB H KOJIOHOB -
D c nep;KeHHH pa60BJiaAeJib'l0CKOro CTpOR ' TO OHH rrpHHHMaJIH y11acTne B CHJib
HbIX COIJ,HaJibHhIX B03MyIIJ,eHHRX ' rrop,opBaBmHX OCHOHY pHMCKOro rocy.ri;apCTBa . 
MMeHHO IIOTOMy ' 'ITO He MO/K0T 6hlTb " pe1111 o BHeaarrHOM HC'le3HOBeHHlI 
:no ii OCHOBhI ' li IIOTOMY ' 'ITO p,pyrnM aJieMeHTaM ' repMaHCKOMy lI CJia BJIH
CKOMy IIOHa.ri;o6HJIOCb HeC.KOJlbKO B0KOB AJIH TOro ' 'IT06bl ' COeAHHHBIDHCb c pHM
CKHM aJieMeHTOM ' C03AaTh HOBYIO rr pncyw;ym cf>eoAaJi bHOH arroxe 06w;ecTDCHHO
:r no1101111flrnCKYIO cTpyKTYPY , aToT nepeXOAHhIH 11ep110,rţ npoAom1mJicJ1 TaK 
;i.oJiro . Jlttmb B IX BeKe aa aepmaeTCR :>TOT AJlltTeJibHhlii 11cTopu11ecKnii 
npoIJ,ecc. , noaHHKHOBeHne KOToporo MmKeT OhlTb ycTaHOBJieHo yme ao I I  
BeI\e . KOrAa IIOHBJIHIOTCH rrepBbie npH3HaKH Ha pyrneHHH paBHOBCCHJI M0IBAY 
pa:rnHTHeM rr po H3BOAHTCJlhHhIX CHJI " xa paKTepoM npOH3BOACTBeHHhIX OTHO
lll0H llii. . 0KOH'laTeJibHhIH rrepeXOA I\ cf>eoAaJihHOMY OOIIJ,0CTBY MO/f\HO KOHCTaTU
ponaTh Jlllillb TOrAa ' KOrAa aTO Ha pymem1e paBHOB0CHH BOCCTaHaBJIHBaeTCH 
B rrpeAeJia X  11 cf>o pMe CBOHCTBCIIHOH IIOBOMY cf>eo)J,aJibHOMY CTpOIO ' oco6eHHO 
yK pen ttemeMycJI , Ha11uHaH c IX neKa . 

0THOCHT0JlbHO TepMHHOB «yna)J,OK )) '  «pacrra)J,» HJlll «KpH3HC » aHTlI'IHOro 
llll lpa ' Hyarno HM0Th B Bll)J,y ' 110 OTHOmeHHIO K KOMY ynoTpe6JIHIOTCH 3TH 
TepMHHhI . EcJrn OHH OTHOCHTCH K rOCIIO)J,CTBYIOIIJ,HM KJiaccaM ' K K pynHhIM 
c.o6CTB0HHHKaM ' KYIIIJ,aM H pOCTOBIIJ,HKaM ' K 'IHHOBHHKaM II K a pMHH ' K 
«pHMCKOMY rocyAa pCTBY» B co6CTBeHHOM CMbICJie CJIOBa ' ij'.aK IIOJIHTH'leCKOMY 
HHCTpyMeHTY 3THX KJiaCCOB ' TO 6ea COMH0HHH HX MOIBHO 11CIIOJi b30BaTb . 
O.ri;naKo c TO'IKH a peHHR rroJiomeHnJI TPYARllJ,HXCJI Macc PttMCKoă HMrrepHH 
11CIIOJi b30Ba Hne 3THX TepMHHOB yme He MOiKeT 6bITb onpaa.ri;atto ' TaK KaK 
rrepeXO]l;HhIH nepHOA ' o KOTopoM H]l;eT pe11b ' p,o.Timett 6bIJI np1rneCTH K 
ryIIJ,eCTBf'HHOM�' y:1y11meHHIO yc.JIOBllH llX iKH3HIJ . 
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QUELQUES PROBLEMES RELA TIFS A LA PHASE FINALE 
DE LA SOCI ETE ESCLAVAGISTE, 

TRAIT ES DANS L'HISTORIOGRAPHIE CONTEMPORAINE 

RESUME 
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Le XJc Congres international des sciences historiques reuni a Stockholm 
(20-28 aout 1 960) a suscite de vifs debats sur un certain nombre de problemes 
fondamentaux de l' Antiquite, ce qui a donne lieu a une confrontation aussi 
utile que necessaire entre des points de vue diarnetralement opposes ou pour 
le moins fort differents, ayant trait surtout aux methodes a l'aide desquelles 
certains historiens tentent d'elucider ces problemes. 

L'auteur reprend en particulier la discussion engagee au sujet des theses 
soutenues dans son rapport par le Professeur S. Mazzarino, de l'Universite 
de Catane, qui s'attache a mettre en relief les protestations soulevees dans Ies 
provinces orientales par la domination romaine, protestations dont Ies echos 
nous ont ete conserves notamment par la litterature syriaque. Mais peut-on vrai
ment parler ici de la « dcmocratisation » d'une culture consideree comme « nat"o
nale » ?  Ces protestations n'ont-elles pas plutot, comrne le pense l'auteur des 
notes que vaiei, une profonde signification sociale ? 

Certes, Ies contradictions existant entre Ies sujets des provinces et l'Empire 
romain ont, au cours de l'histoire romaine, donne naissance a certaines 
formes de pensee protestataire, mais il n'est nullement indifferent de savoir 
si leur echo provient des rangs des masses exploitees ou de ceux des classes 
exploiteuses des provinces en question. 

Non moins sujette a caution est l'interpretation que donne S. Mazzarino a 
certaines mesures d'ordre economique et fiscal (notamment la fixation de prix 
maxima) ou de l'emploi, rendu obligatoire, du numeraire pour le paiement 
des imphts et pour le reglement des transactions, effectues jusque-la en nature 
( adaeratio) . Loin d'etre « democratiques », ces mesures refletent bien plutot la 
preoccupation de certains empereurs de proteger par tous Ies moyens !'economie 
monetaire, propre a la vie urbaine, au detriment des petits producteurs agri 
coles pour qui le paiement en nature - vu le stade avance de la crise que 
subissait la societe greco-romaine aux III• -IV• siecles de natre ere - etait 
evidemment prfferable. 

Les ouvrages de S. Mazzarino revelent aussi la tendance de parer d'un 
vetement moderniste et de considerer d'un point de vue strictement economique 
les causes profondes de la crise finale du monde antique. 

D'autres divergences ont trait au role joue par Ies elements germaniques 
dans l'effondrement definitif de l'Etat romain. S. Mazzarino ne tient suffisamment 
pas compte de l'essence dialectique de cet ample processus de transition du 
regime esclavagiste au regime feodal. La encore, l'historiographie bourgeoise se 
trouve dans l'impasse, s'effon;ant de donner une forme neuve a des interpre
tations anciennes. D'autre part, Ies arguments et les conclusions de Rostovtzef 
et de Weber y sont presentes cote a cote, en depit de leurs differences initiales 
et profondes. 
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Considere a la lumiere de la conception du materialisme historique, le 
probleme de la fin de la societe esclavagiste est l'un des plus importants de l'histoire 
universelle. Partant de l'etude du developpement des rapports de production 
et a la suite des recentes discussions engagees dans Ies pages de la revue Vestnik 
Drevnei Istorii, Ies historiens sovietiques ont ete amenes a adopter un certain 
nombre de points de vue communs dans l'analyse de cette periode de passage 
du mode de production fonde sur l'esclavage a celui de la societe feodale. Les 
quelques divergences qui se sont produites entre Staermann, Kajdan, Siuzumov et 
d'autres specialistes sont une preuve des difficultes auxquelles se heurte encore 
l'etude marxiste des derniers siecles de l'histoire romaine, et demontrent la neces
site d'une analyse attentive de tous Ies renseignements d'ordre historique, 
juridique et archeologique dont on dispose. En soulignant Ies changements 
survenus dans la situation des differentes categories sociales, l'historiographie 
sovietique a demontre que, tout en refletant le processus de formation des 
rapports sociaux feodaux dans le cadre de la societe esclavagiste romaine, ces 
changements n'ont pu ni ne pouvaient effacer spontanement Ies vestiges, par
fois assez tenaces, du mode de production esclavagiste. Bien que ne detenant 
plus le râle qui avait ete le sien dans le cadre de !'economie romaine, l'escla
vage n'a pas disparu, et la predominance de la petite production agricole ne 
represente pas encore une feodalisation des rapports entre proprietaires et colons. 

Le râle des peuples migrateurs dans le processus de passage de la societe 
esclavagiste a la societe feodale s'explique par le caractere archalque de la struc
ture sociale-economique - democratie militaire - de ces peuples. Bien que 
ceux-ci se fussent constamment livre a des guerres de pillage, leur structure 
sociale-economique faisait que la masse des exploites preferait une domination 
« barbare », moins exigeante, a la terrible fiscalite romaine. Quant au râle des 
classes exploitees - esclaves et colons - dans la ruine du regime esclavagiste, 
il y a lieu de souligner que ces classes ont contribue aux violents troubles sociaux 
qui minerent Ies assises de l'Etat Romain. C'est precisement parce qu'on ne saurait 
parler d'un brusque effondrement et que, d'autre part, !'element germanique et 
slave eut besoin de plusieurs siecles pour determiner, par la symbiose avec 
!'element romain, une nouvelle structure sociale-economique propre a l'epoque 
feodale, que cette periode de transformation fot de si longue duree. Ce n'est, 
en effet, qu'au IX• siecle que s'acheve ce long processus historique dont on 
peut discemer la genese des le II0 siecle, lorsqu'on voit apparaître Ies premiers 
symptâmes d'un desequilibre entre Ies forces productives et le caractere des 
rapports de production, et qui ne prendra fin qu'au moment ou l'equilibre sera 
retabli dans Ies limites et sous la forme specifique d'un nouvel ordre social, le 
regime feodal, lequel se cristallisera de plus en plus nettement a partir du IX• siecle. 

En ce qui concerne Ies termes de « decadence », d'« effondrement», de 
« crise )) du monde antique, il importe de preciser a qui et a quoi l' on entend 
Ies appliquer. S'ils se rapportent aux classes dominantes, aux grands proprie
taires, aux marchands et aux usuriers, aux fonctionnaires et a l'armee, a l'« Etat 
romain » lui-meme en tant qu'instrument politique de ces classes superposees, 
l'emploi de ces termes est assurement justific. Par contre, si l'on songe a 
l'avenir des masses laborieuses de l'Empire le terme n'est sans doute plus justific, 
puisque cette phase de transition allait ameliorer, et de fas;on profonde, Ies 
conditions generales de leur vie. 
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